

□人民日报评论员

“我们要以史为鉴、开创未来,在全面建设社会主义现代化国家新征程上继续担当历史使命,掌握历史主动,不断把中华民族伟大复兴的历史伟业推向前进。”在纪念辛亥革命110周年大会上,习近平总书记高度评价辛亥革命的历史功绩和重大意义,深刻阐述辛亥革命110年来的历史启示,呼吁海内外全体中华儿女更加紧密地团结起来,发扬孙中山先生等辛亥革命先驱的伟大精神,携手向着中华民族伟大复兴的目标继续奋勇前进!铿锵的话语,豪迈的宣示,激励着亿万中华儿女同心共筑中国梦的决心和信心。

110年前,以孙中山先生为代表的革命党人发动了震惊世界的辛亥革命,推翻了清朝政府,结束了在中国延续几千年的君主专制制度,以巨大的震撼力和深刻的影响力推动了中国社会变革,为实现中华民族伟大复兴探索了道路,成为中华民族伟大复兴征程上一座巍然屹立的里程碑。但“革命尚未成功,同志仍须努力”,孙中山先生逝世后,中国共产党人继承他的遗愿,一切忠于他的事业的人们继续奋斗,不断实现和发展了孙中山先生和辛亥革命先驱的伟大抱负。

(下转2版)

中共中央国务院印发《国家标准化发展纲要》

据新华社北京10月10日电 近日,中共中央、国务院印发《国家标准化发展纲要》,并发出通知要求各地区各部门结合实际认真贯彻落实。

《纲要》指出,标准是经济活动和社会发展的技术支撑,是国家基础性制度的重要方面。标准化在推进国家治理体系和治理能力现代化中发挥着基础性、引领性作用。新时代推动高质量发展、全面建设社会主义现代化国家,迫切需要进一步加强标准化工作。

《纲要》强调,要以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,加快构建推动高质量发展的标准体系。到2025年,实现标准供给由政府主导向政府与市场并重转变,标准运用由产业与贸易为主向经济社会全域转变,标准化工作由国内驱动向国内国际相互促进转变,标准化发展由数量规模型向质量效益型转变。标准化更加有效推动国家

综合竞争力提升,促进经济社会高质量发展,在构建新发展格局中发挥更大作用。到2035年,结构优化、先进合理、国际兼容的标准体系更加健全,具有中国特色的标准化管理体制更加完善,市场驱动、政府引导、企业为主、社会参与、开放融合的标准化工作格局全面形成。

《纲要》并就推动标准化与科技创新互动发展、提升产业标准化水平、完善绿色发

展标准化保障、加快城乡建设和社会建设标准化进程、提升标准化对外开放水平、推动标准化改革创新、夯实标准化发展基础等作出明确部署。



《国家标准化发展纲要》
扫一扫 就看到

重庆实施「六项行动」纵深推进基层党建

本报讯(记者 陈国栋 实习生 王 晓红)10月9日,重庆日报记者从市委组织部获悉,我市通过大力实施农村党建提升、城市党建引领、模范机关创建、国企党建提质、高校党建创新、两新党建攻坚“六项行动”,纵深推进基层党建各项工作,着力打造基层党建“升级版”。

实施农村党建提升行动,着力建强农村基层干部队伍。聚焦中央巡视反馈意见整改,深化书记队伍提级管理,全面落实村(社区)党组织书记区县委组织部备案管理和人选县级联审,同时持续滚动回引本土人才。深化青年党员源头培育,深化党员教育培训,深化农村党员双培双带,把党员培养成致富能手,把致富能手培养成党员,鼓励农村党员带头致富、带领群众致富。

实施城市党建引领行动,构建党组织领导的基层治理新格局。把党组织从街道社区延伸到小区、楼栋、网格等,做实区县、镇街、社区三级党建联席会议和资源、需求、项目“三张清单”,推动社区物业党建联建,将城市社区各类网格整合成治理“一张网”,建立完善街道、社区党员干部包联网格、走访群众制度,打通治理服务“最后一公里”。

实施模范机关创建行动,大力建设讲政治、守纪律、负责任、有效率的模范机关。在深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想上作表率,在始终同以习近平同志为核心的党中央保持高度一致上作表率,在坚决贯彻落实党中央各项决策部署上作表率;不断强化基层党组织建设、提升党员基本能力、夯实党建基础性工作;推动机关党员干部进园区、进小区、进企业报到,建立服务群众、服务企业、服务基层长效机制。

实施国企党建提质行动,为国有经济高质量发展增添强劲动力。把党的领导深度融入公司治理,把党的组织覆盖到基层一线,把党建优势体现在改革发展上,围绕推进前瞻性战略性新兴产业、攻克“卡脖子”关键核心技术等,开展党员攻关、“揭榜挂帅”,推行党员责任区、党员示范岗、党员服务队等做法。

实施高校党建创新行动,以高质量党建推动高校高质量发展。强化党对高校的全面领导,坚持和完善党委领导下的校长负责制;强化党组织功能,更好发挥院系党组织在队伍建设和教学、科研、管理等方面的政治把关作用;强化思想政治引领,坚持用习近平新时代中国特色社会主义思想铸魂育人,进一步增强思想政治教育的时代性、针对性。

实施两新党建攻坚行动,抓组建扩大覆盖面、抓园区提高覆盖质量、抓创新加强新业态新群体党建,以帮助解决实际问题为切入点,增强党在非公企业和社会组织中的影响力号召力。

保护与科研并重 重庆珍稀濒危野生动植物种群实现恢复性增长

本报讯(记者 王翔)生物多样性关系人类福祉,是人类赖以生存和发展的重要基础。10月9日,重庆日报记者从市林业局获悉,我市全力维护辖区生物多样性,持续加强对珍稀濒危野生动植物的保护与科研,目前全市野生动植物栖息地得到有效保护,珍稀濒危野生动植物种群实现恢复性增长。

据相关调查数据显示,重庆分布有陆生脊椎动物800余种,其中国家一级重点保护陆生野生动物有黑叶猴、林麝、大灵猫、小灵猫、中华秋沙鸭、金雕等;国家二级重点保护陆生野生动物有猕猴、黑熊、豹猫、红腹锦鸡、凤头鹰等。分布有野生维管植物6000余种,其中国家一级重点保护野生植物有银杏、崖柏、水杉、红豆杉、银杉、珙桐等,国家二级重点保护野生植物有楠木、鹅掌楸、连香树、金毛狗等。

“很多珍稀濒危野生动植物都生长在生态环境较好的森林等区域,因此,保护它们的一项重要措施就是建立珍稀濒危野生动植物栖息地。”市林业局自然保护区及野生动植物保护处副处长吴靖介绍,目前全市共建立各类自然保护区218个,总面积约126.9万公顷,占全市幅员面积的15.4%。

(下转7版)



科图片) 特约摄影 瞿明斌(视觉重庆) 叶猴在南川区金佛山自然保护区休憩(资料图)



通讯员 李莉莉 瞿明斌(视觉重庆) 津区西湖镇茶河河边觅食(资料图)



色宛若油画(资料图) 万盛经开区青山湖湿地公园,国家一级重点保护野生植物水杉树叶变红,景色宛若油画(资料图) 特约摄影 曹永龙(视觉重庆)

在行动

大型系列报道

8.7万家渝企上“云”实现提质增效

生产效率平均提升54.3%,生产成本平均降低两成

□本报记者 夏元

10月10日,市经信委公布重庆2021年企业“上云”服务目录,共17家工业互联网服务企业推出的61个云产品入选,包括必得工业互联网云服务平台、公鱼工业互联网云平台等,将在全市企业进行推广应用。

截至目前,全市已引导8.7万家企业“上云”,企业生产效率平均提升54.3%,生产成本平均降低21.9%。通过工业互联网赋能,企业迈上“云端”实现提质增效,为重庆工业高质量发展插上了“数字经济翅膀”。

添智能
实施智能化改造提升生产效率

走进位于重庆高新区的重庆金桥机器制造公司,多条生产线正在忙碌作业,每条生产线上方的大屏幕上都显示着实时生产数据——生产线通过精益数字化系统实现了自动排产、生产报工。

“以前的生产场景可不是这么井然有序。”金桥公司负责人说,企业曾在生产中注入信息化工艺并添置自动化设备,但由于缺乏整体规划和系统方案,各个信息系统形成“信息孤岛”,不少自动化设备在启

后没有达到预期效果。

去年4月,重庆金桥与入驻高新区的施耐德电气合作,由后者围绕工厂及时化管理、设备综合效率提升等需求,“量身定制”智能制造解决方案,结合工业互联网云平台实现数据实时采集、生产计划自动排产,生产效率提升42%,生产周期缩短87%。

不只是制造业,目前工业互联网的应用已经延伸到全市多个行业领域,在优化企业生产效率的同时,同步提升了运营质量和产品性能。

混凝土厂区内,一台满载原料的货车驶入,通过“电子眼”过磅称重、质量检测,全程

自动化。在重庆建工建材物流公司,运用“公鱼工业互联网云平台”让混凝土生产、配送等信息实现产业链各环节共享,带动产品生产效率提升20%,运输成本降低5%以上。

在大唐重庆分公司云平台集控中心,13个水电、火电发电站的运营数据一目了然。“通过运用工业互联网,就像给设备佩戴上健康腕表,一旦发生故障,可提前预警及时处置。”大唐重庆分公司负责人说。

“聚焦33条产业链,建立一批工业互联网平台和二级节点,推广一批云平台产品,正是此次公布企业上云目录的目的所在。”

(下转2版)

重庆落实 支付手续费减费让利政策

预计每年可为全市小微企业、个体工商户减少支付手续费支出超亿元

本报讯(记者 黄光红)重庆日报记者10月9日从人民银行重庆营业管理部获悉,重庆已于近日落地实施人民银行等四部委出台的降低小微企业和个体工商户支付手续费政策,全市小微企业和个体工商户可在五个方面享受银行、支付机构和清算机构按照相关要求推出的系列支付手续费减费让利福利。

据悉,此次支付手续费降费政策涉及银行账户服务、人民币结算、电子银行、银行卡刷卡和支付账户服务等五个方面,基本涵盖了小微企业和个体工商户降费呼声高、使用频率高的基础支付服务。具体措施包括:鼓励商业银行在免收一个账户管理费和年费基础上,对小微企业和个体工商户免收全部单位结算账户管理费和年费;对小微企业和个体工商户通过柜台渠道进行的单笔10万元(含)以下的对公跨行转账汇款业务,商业银行按照不高于现行政府指导价标准的9折实行优惠;银行卡清算机构免收小微企业卡、单位结算卡跨行转账汇款手续费;商业银行取消收取支票工本费、挂失费,以及本票和银行汇票的手续费、工本费、挂失费等。

人民银行重庆营业管理部相关负责人介绍,全部降费措施实施后,预计每年可为全市小微企业、个体工商户减少支付手续费支出超亿元。

东水门大桥 景观步道投用

10月9日晚,渝中区东水门大桥北桥头,无障碍景观步道灯饰扮靓江岸。景观步道连接陝西路和长滨路,已于国庆节前夕投用,市民通过步道可以快速到达湖广会馆。步道两侧和崖壁都栽种了不少植物,形成了一处极具山城特色的坡坎崖景观。

首席记者 龙帆 摄/视觉重庆



3版刊登

数字经济与实体经济深度融合
传统产业加速推进智能化

7版刊登

万类霜天竞自由
——写在《生物多样性公约》缔约方大会第十五次会议开幕之际